

北京城市副中心报

2021年9月6日 星期一 农历辛丑年七月三十 今日四版



中国国际服务贸易交易会
CHINA INTERNATIONAL FAIR FOR TRADE IN SERVICES

数字开启未来 服务促进发展

30家企业组团亮相服贸会

带您穿越时空感受城市副中心古今巨变

本报记者 刘薇 金耀飞 关一文

国内首个裸眼3D全景影院引人驻足；同声传译设备让观众通过同传设备配合视频进行互动；“穿越时空的大运河”小程序将千年的运河文化“装”进手机；大屏交互机器人带你现场看展；“盛世长卷”运河段以科技手段进行现场再现……北京城市副中心文旅专题展上，来自城市副中心文化、旅游、科技、金融等不同领域的超过30家优秀企业，通过“展中展”的形式，对产品进行创新交互呈现，浓缩展现城市副中心文旅产业国际化、品质化、IP化的高质量发展成果，以及城市副中心开放、优质的营商环境。

裸眼3D全景影院：俯瞰城市副中心壮丽美景

身处半球状的3D全景影院，时而感觉漫游在蓝天，俯瞰城市副中心的壮丽美景；时而流连于古老的运河边，回首曾经的商旅繁华；时而身在一场音乐会，感受太湖演艺小镇的音乐艺术；时而穿梭在城市副中心的街头巷尾，见证这座城市的腾飞崛起……展区中这套让观众纷纷入内体验的半球状3D全景影院，便是由北京量子显示科技有限公司打造的国内首个裸眼3D全景影院产品。它采用高品质数字屏幕装置为载体，呈现变化万千的多维艺术视觉，让观众在眼前，真正实现“裸眼”立体效果。

此外，始创于2005年的传神(北京)联合信息技术有限公司，将16年积累的大型企业客户交付实践能力与AI、大数据等技术深度融合，聚合全球人工译员、李生译员、机器翻译引擎等多元化的产能资源，重塑翻译流程和译员工作模式。它所带来的同声传译设备，让观众通过同传设备配合视频进行互动，还可以体验双屏翻译机，感受科技创新与语言传播的魅力。

新锐文化科技企业：空速动漫讲述中国故事

作为城市副中心四大支柱产业之一，文化旅游业积极打造文旅产业服务业扩大开放综合试点先导区，实行“产业开放+园区开放”模式，借力“两区”建设

机遇，吸引培育一批IP设计、动漫游戏、演艺娱乐等文化科技类企业。

本次参展的盛唐时代和空速动漫正是代表之一。盛唐时代作为已入驻通州文化旅游区的重点项目，是国内影视新媒体版权的内容提供商，入驻多个文化科技企业，与通州文化旅游区在文创、游戏、影视版权等IP开发项目等领域展开深度合作。同时，“为世界讲述中国故事”的空速动漫，带来《毛毛镇》《云中居三子》《沉默之蓝》等原创动漫IP，通过线上宣传片、现场展板与人偶等形式呈现。未来，空速动漫还将聚焦动画作品的开发、编剧、导演、美术、故事板、制作及衍生各环节与文化旅游区展开深度合作。

创新非遗产品：解锁文创潮流新玩法

京杭大运河北起通州，千年的漕运历史，留下了通州诸多的历史遗迹和名人轶事。北京城市副中心承载着这段历史底蕴，孕育了大量宝贵的文化遗产。城市副中心文旅专题展现场展出的唐人坊唐娃娃、景泰蓝工艺品、红船手作、大运河小剧场等近20种非遗文创产品，便是副中心优质文创企业的产品代表。

来自通州区张家湾镇的北京唐人坊文化发展有限公司，不仅继承了北京绢人的传统技艺，并且在保留原绢人技艺精华的基础上，创新发展，打造了适合批量生产、融入现代设计的新绢人——唐娃娃。展会现场，他们所带来的代表运河特色的运河精灵“好运娃”IP形象和系列文创产品，再现运河人民的生活和乡土人情。

北京福人福地文化发展有限公司带来的一系列春节贺岁主题文化礼品，也深受观众喜爱，有社火印象手账、社火挂饰、拨浪鼓、丝绸灯笼、吉祥挂饰、贺岁礼盒等。同时，现场进行的灯笼DIY体验，更是受观众追捧，不仅可以让观众现场体验产品的制作流程，更加深了观众对传统文化印记的感受与传承。

此外，北京汉艺煌景泰蓝工艺品有限公司也配备专员解说品牌制作工艺、宣传传统制作理念，展现中华历史悠久的景泰蓝文化以及传统手工艺的独特魅力。



备受观众期待的小黄人现身城市副中心文旅服务专题展。记者 常鸣/摄

功夫熊猫、小黄人现身城市副中心展区

本报记者 刘薇 金耀飞 关一文

通体黄色、身穿蓝色背带裤，还讲究地戴着一副眼镜的小黄人正站在城市副中心文旅服务专题展中央等着与你交朋友，合照时，大家会喊出它们最爱的口号“HELLO”……本届服贸会上，备受观众期待的功夫熊猫、小黄人现身城市副中心文旅服务专题展，它们刚一出场，便被观众围了起来，大家纷纷拿出手机、相机拍照、留念，有的甚至跑上去和它们拥抱起来。环球影视IP一度成为服贸会专题展开幕首日的最强“网红”。

环球影视IP引观众围观拍照

走进服贸会首钢园的2号展馆，以蓝白绿为主色调的城市副中心展区颇为醒目。展区邀请了“神秘嘉宾”小黄人、功夫熊猫、全球体验娱乐公司 Cityneon 与环球影业实景娱乐联合制作的《侏罗纪世界电影特展》中的恐龙宝宝来到现场与大人和小孩开心嬉闹，为各个年龄段的观

众带来高品质沉浸式体验。

除此之外，现场的仿真可动霸王龙也吸粉众多。只见它时而张大嘴巴发出吓人的吼叫，时而张开爪子似要抓住猎物，头还跟着脖子左右晃动，简直像一只真恐龙在这里出没，不时与现场观众近距离趣味互动。据该互动装置的生产企业自贡蓝斯锡景观工程公司负责人介绍，仿真恐龙装置是采用优质镀锌钢材和海绵硅胶材质制作，通过红外感应、雷达感应、声控感应、遥控启动等控制方式，来做到这些灵活的动作特效。而它的眼睛是滴胶亚克力眼球，手工上色，效果逼真，可以让观众在不同角度看到恐龙瞳孔。

据了解，作为北京市最大的外资服务业文旅项目，以及国家“十四五”发展规划的重点项目之一，北京环球度假区一期开园后，预计每年将吸引游客量超1200万人次，带动周边上下游产业70余个门类，百余行业直接或间接受益，从而形成千亿级文化产业集群。(下转2版)

服贸会首次设立工程咨询与建筑服务专题展

城市副中心智慧建造 彰显“科技范儿”

本报记者 关一文

身手灵活、“眼力”毒辣的“机器狗”，全国开创性的机械化拼装预制管廊施工技术、“冬天抗冻、夏天抗热”的绿色建筑……工程咨询与建筑服务专题展(以下简称“建筑专题”)作为2021服贸会的八个专题展之一，在北京首钢园区8号展馆首次作为独立专题亮相，城市副中心智慧工程的“科技范儿”呈现其中。

行政办公区项目施工用上“机器狗”

走进中建一局展区，一只行动敏捷、飞快跑动的“机器狗”引来不少观众围观。在工程施工现场，这种身手灵活、“眼力”毒辣的四足机器人常被用来日常巡检，因其形态与猎犬相似，也被大家称为“机器狗”。

“这款四足机器人不仅具备一般机器狗的特性，更特别的是背部安装了有害气体监测仪。”正在操控四足机器人的工作人员告诉记者，这款机器狗不仅可以代替人力深入到消防水井、地下管廊或较窄的肥槽、结构不稳定等复杂危险区域执行基础检查任务，还可以在狭小空间、未知空间、幽闭空间、可能存在毒气的区域对粉尘、氧气、一氧化碳、挥发性有机化合物等有害气体，以及温度、湿度等环境因素进行实时监测，并通过无线网络将污染物浓度数据实时传输至检测平台，工作人员可以在设备中设定报警值，达到报警值自动发出声光报警，同时可以设定超限值，达到限制装置将与风机等设备自动联动，通过增加供氧量、加大换气力度、气体过滤等方式去除有害物质，改善施工环境，保证施工人员在特殊环境下的生命安全。

这只“机器狗”参与了北京城市副中心行政办公区项目的建设，可谓智慧施工的“秘密武器”。

文旅区管廊用上全国开创性技术

随着北京环球主题公园即将正式开园，北京建工参与的通州文旅区12平方公里基础设施建设项目也将迎来“大考”。本次服贸会上，北京建工集团在展区内打造了一座错落有致的模型，生动形象地还原了通州文旅区综合管廊工程的施工建造场景。

据北京建工的工作人员介绍，项目团队通过搭载地理信息技术，形成“BIM+GIS”数字模型，落地20条地下综合管廊。在施工中实施全国开创性的机械化拼装预制管廊施工技术，极大提升了施工效率。管廊建成后，水、电、燃气、通信等城市运转所必需的能源供应管线全部转入地下，同时在运维中，地下综合管廊将全段纳入智能信息监测系统，既可以彻底避免马路“开膛破肚”式的管线维修，也可以最大限度保护作业人员的安全。目前12平方公里文旅区内的“五横五纵”33条市政道路和20条地下管廊已全部完成建设。(下转2版)



“机器狗”引来不少观众围观。记者 关一文/摄

本市再推10条“深夜食堂”特色餐饮街区 城市副中心月亮河休闲小镇街区入选

本报讯(记者 关一文)随着“夜经济”全面复苏，北京的烟火气变得更加浓厚。昨天下午，北京市商务局在服贸会2021北京餐饮品牌大会上正式公布了第二批“深夜食堂”特色餐饮街区名单，通州区月亮河休闲小镇商业街区包含其中。

记者从通州区商务局了解到，月亮河休闲小镇位于通州区城市副中心商务核心区、北运河五河交汇处，地理位置优越。这里是集“文化、家庭、休闲娱乐、户外运动、创意办公、教育”于一体的特色休闲小镇商圈，是通州区最繁华的网红打卡地之一，拥有各色商业项目近百家。此地主打餐饮、娱乐、儿童项目，因此夜间人流量更大，据测算2021年上半年其夜间总客流量在30万—40万人次左右。

目前，该商圈餐饮类项目涵盖川菜、京菜、川菜、烧烤、西餐、日料、清真饭庄、特色餐吧等十余种品类，可满足食客的多重用餐需求；酒吧、茶社、音乐吧等各色休闲项目是消费者夜间放松的好去处。此外，小镇还拥有运河文化广场、健身俱乐部、商务酒店等各类休闲娱乐设施。而且，该小镇的夜间经济亮点也很突出。其中，设置有全景灯光及形态各异的灯光景观，包括中国结、红灯笼、鸡蛋灯、瀑布灯、炫彩雕塑等，具有浓郁的艺术气息。

另外，超30%的商户可延长营业时间至凌晨，其余夜间经营的商户也不早于23点闭店。夜间营业时间满足消费需求。

未来，该小镇还将迎合大众的需求持续引进

特色商业，增添趣味景观，举办商业活动，打造精美特色品质小镇。

今年以来，经过各区商务部门推荐、第三方机构评定，综合考虑功能特色、街区规模、企业数量、经营时间等因素，本市择优选出了第二批10条“深夜食堂”特色餐饮街区。包括东城区五道营胡同、西城区华威约饭街、朝阳区蓝色港湾餐饮街区、新辰里购物中心餐饮区、海淀区海淀悦界主题街区、丰台区万丰路餐饮区、石景山区喜隆多新国际购物中心餐饮街区、通州区月亮河休闲小镇商业街区、大兴区龙湖天街餐饮区、经开区亦花园创意产业生态园餐饮街区。

据介绍，“十四五”期间，北京城市副中心将全力打造国际消费中心城市新增长极，其中，在繁荣发展夜经济方面持续发力。在商业设施空间布局中，将形成一批高品质活力街区，夜间经济更加繁荣，面向本地居民、首都市民、京外时尚群体的消费升级需求得到进一步满足。同时，加快运河壹号、远洋乐堤港、新光大中心大悦城、富力广场、通州合生汇等一批商业项目建设运营，打造运河商务区7×24小时的活力消费闭环。

下一步，市商务部门将持续挖掘、培育“深夜食堂”特色餐饮街区，进一步激发餐饮消费潜力，满足多元化、个性化、品质化餐饮需求，促进北京城市副中心“夜经济”繁荣发展，为北京建设国际消费中心城市增光添色。

副刊·城韵

古运新城 身临奇境

北京城市副中心

“穿越时空的大运河”小程序将千年的运河文化“装”进手机；大屏交互机器人带你现场看展；“盛世长卷”运河段以科技手段进行现场再现……北京城市副中心文旅专题展上，来自城市副中心文化、旅游、科技、金融等不同领域的超过30家优秀企业，通过“展中展”的形式，对产品进行创新交互呈现，浓缩展现城市副中心文旅产业国际化、品质化、IP化的高质量发展成果，以及城市副中心开放、优质的营商环境。